
 

 COMUNE DI SAN MANGO PIEMONTE 

 Provincia di Salerno 
  

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
      

N. 25 DEL 28 SETTEMBRE 2017 
 

 
L’anno DUEMILADICIASSETTE addì VENTOTTO del mese di SETTEMBRE alle ore 17,40 nella Sala delle 
Adunanze del Comune, in seduta pubblica, si è riunito il Consiglio Comunale. 
 
Alla prima convocazione, in sessione straordinaria, che è stata partecipata a norma di legge ai Sigg.ri 
Consiglieri proclamati eletti a seguito di consultazioni popolari dei giorni 26 e 27 maggio 2013, 
risultano all’appello nominale: 

                                                                                                  
  Presente Assente 

RIZZO  Alessandro x  

VITOLO  Mariano x  

PASTORE  Marco x  

VILLARI  Eliana x  

GHIURMINO Gianbenedetto  x 

RONGA  Ugo x  

PLAITANO  Francesco x  

   
Assegnati n. 7                           Presenti n. 6 
In carica    n. 7        Assenti    n. 1 
 
Assume la Presidenza il Sindaco avv. Alessandro Rizzo. 
Partecipa il Segretario Comunale dott.ssa  Luisa Gallo. La seduta è pubblica 

 

 
OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALI SEDUTE PRECEDENTI 

 
 

 



Presenti n. 6          Assenti n. 1 ( Ghiurmino)  
 
Il Sindaco, constatato il numero legale, dichiara aperta la seduta, giustifica l’assenza del consigliere 
Ghiurmino che ha comunicato che per impegni di lavoro potrebbe non riuscire a partecipare alla seduta 
consiliare. 
 
Prima di iniziare i lavori del Consiglio chiede ai consiglieri se ci sono interventi e/o comunicazioni. 
 
Il consigliere Plaitano comunica che il Sindaco nel penultimo consiglio comunale aveva rassicurato che 
entro il 30 settembre si sarebbero liberate le tombe ai quei cittadini che avevano dato la disponibilità 
all’Ente a metterle a disposizione temporaneamente per risolvere l’emergenza in cui versa il Comune, ed 
invece ha constatato che solo ieri è stato pubblicato il bando per l’assegnazione dei Loculi e pertanto i 
tempi saranno sicuramente lunghi. Non avendo avuto modo di leggere il Bando chiede come si 
organizzerà il Comune rispetto ai cittadini che hanno i loro defunti in altre tombe ed in particolare se 
questi ultimi non dovessero prendere in concessione i loculi di cui al Bando cosa accade e se il comune 
provvederà comunque a liberare i loculi occupati temporaneamente . 
Il consigliere Plaitano evidenzia che dopo 5 anni nonostante le molteplici telefonate fatte anche 
personalmente all’amministrazione provinciale, una lettera scritta al Sindaco di San Mango, di 
Castiglione del Genovesi, di San Cipriano Picentino, all’assessorato ai LL.PP della Provincia di Salerno, 
nonostante le promesse di intervento a seguito dei sopralluoghi disposti dalla Provincia ancora il muro 
non è stato ripristinato pertanto chiede al Sindaco di scrivere nuovamente alla Provincia, e/o di intervenire 
in danno e poi chiedere i soldi all’amministrazione provinciale. A suo avviso il lavoro da farsi non è 
particolarmente impegnativo essendo necessari pochi giorni al massimo una settimana di lavoro.  
Segnala inoltre che occorre ripulire e sistemare la strada comunale che da via Canneto va a via Cortenisi 
avvalendosi anche della collaborazione degli operai della Comunità Montata a tal proposito invita il 
Sindaco a richiedere il  loro intervento .  Dichiara inoltre che entro fine mese scadono i finanziamenti per 
le strade rurali ed invita l’amministrazione a verificare la possibilità di accesso agli stessi. Ricorda che in 
passato quando era amministratore di maggioranza durante la consiliatura del Sindaco Sguazzo si era 
adoperato per far arrivare dei finanziamenti però il consigliere Napoletano fece opposizione e i 
finanziamenti furono perduti dall’amministrazione. Chiede inoltre se e perchè i lavori a Piazza Cortenisi 
si sono fermati e a cosa serve il segnale apposto che indica una strettoia in via Roma e che tipo di 
indicazione dà trattandosi di una strettoia in curva laddove forse sarebbe stato necessario un segnale 
diverso. Conclude il proprio intervento esibendo delle fotografie   che successivamente consegna al 
segretario comunale e che vengano depositate in atti per segnalare lo stato di degrado assoluto in cui versa  
via Cortenisi che necessità di interventi immediati di sistemazione con ripristino del muro di 
contenimento e di pulizia delle cunette.  Infine ricorda che il Comune molti anni fa fu destinatario di un 
finanziamento di circa 50/60 mila euro ottenuto dall’amministrazione napoletano  per realizzare e una 
biblioteca comunale all’interno dell’ex macello di cui non ha più notizia. 
 
Il consigliere Ronga dà lettura di una nota che successivamente consegna al segretario comunale e che si 
riporta integralmente: “In questi ultimi mesi i cittadini frequentatori del cimitero continuano a lamentarsi 
delle condizioni di mancanza di sicurezza in cui versa lo stesso, caduta di calcinacci, presenza di cani 
randagi alcuni anche violenti che hanno originato varie richieste e relativi interventi della polizia 
municipale, i servizi igienici fanno schifo! Mancanza totale di pulizia e manutenzione del verde, il 
degrado è totale. La responsabilità più grave è la totale mancanza della custodia dove solo voi siete i 
responsabili e non certamente i dipendenti comunali che eseguono solo e sempre le vostre direttive! In 
data 13 settembre 2017 ore 18:00 si è verificato un distacco e conseguente caduta massi dalla cima del 
monte Tubenna lato EST in corrispondenza rione Piedimonte, fortunatamente la frana si  è arrestata 
nella folta vegetazione del sottostante vallone, fatto segnalato immediatamente al vigile Naddeo. Inoltre 
si segnala alla S.V. quale autorità comunale di protezione civile, la pericolosità di potenziale caduta di 
un grosso masso sempre dallo stesso monte come ben si evince dalla fotografia che chiedo rimanga 



allegata alla presente delibera. Per tali motivi necessita con urgenza fare eseguire una verifica a tutto il 
versante della montagna. Come è noto nel mese di agosto si sono si sono verificati due gravi incendi 
boschivi, Monte S. Magno e Monte Tubenna. Il vigente Piano Emergenza Comunale non prevede l’attività 
di avvistamento incendi boschivi, tuttavia non esclude che il Sindaco possa mettere in atto 
un’organizzazione preventiva ed informativa nella lotta agli incendi boschivi prevedendo un attività di 
avvistamento e perlustrazione del territorio tale da garantire un più rapido intervento delle squadre di 
spegnimento e scoraggiare qualche piromane, come svolto nel passato da organizzazioni di volontariato 
dotate di personale qualificato ed idoneamente equipaggiato. A Memoria l’ultima risale al 2004! Occorre 
fare effettuare con urgenza la pulizia del sentiero che congiunge via Cortenisi con Via Canneto, è 
impraticabile, oramai è diventato un bosco di canne, si rammenta che è attraversato da condotta 
comunale dove confluisce l’acqua piovana proveniente da via Cortenisi e terreni sovrastanti, in caso di 
emergenza all’attualità rimane impossibile qualsiasi ispezione o intervento ai pozzetti esistenti. 
Efficientamento energetico plessi scolastici, spesi oltre un milione di euro, lavori completati fine anno 
2015, a tutt’oggi di efficienza energetica non si riscontra alcun beneficio, anzi i consumi di luce e gas 
sono aumentati, evidentemente qualcosa non funziona nella gestione dell’impianto e certamente non da 
addebitare alla ditta esecutrice dei lavori. A mio avviso al fine di non vanificare quanto realizzato occorre 
formare, qualificare e responsabilizzare chi usufruisce della struttura comunale. Concludo, secondo voi 
è dignitoso che i libri della biblioteca comunale sono stati lasciati in più scatoloni alcuni in qualche 
armadio e portati ad ammuffire parte nel torrione dell’orologio, parte in qualche stanza ed altri nel 
deposito. Questo prova che nel nostro Comune la cultura è morta, così che dopo aver pianto invano per 
la realizzazione di una biblioteca comunale ora ci troviamo innanzi a questa nuova sepoltura. Questi 
sono i fatti! Il resto è aria fritta! “ 
 
Il Sindaco in riferimento alla fotografia citata dal consigliere Ronga chiede se la foto è stata fatta dal 
consigliere personalmente. 
 
Il consigliere comunica di aver preso la foto da un post su facebook  
 
Il Sindaco afferma di aver visto anche lui la suddetta foto su facebook fatta un po’ di tempo fa e fa presente 
che il masso non sarebbe nel territorio di questo Comune ma in quello del limitrofo comune di Castiglione 
del Genovesi e che ha già provveduto a relazionarsi con il sindaco Dott. Bottiglieri al riguardo. 
Il consigliere Ronga fa presente che anche se il masso è sul territorio del Comune di Castiglione del 
Genovesi nel caso di distacco precipiterebbe a valle con possibilità di pericolo per tale motivo ha ritenuto 
di effettuare tale segnalazione all’amministrazione comunale. 
Il Vice-Sindaco Vitolo in riferimento all’assegnazione in concessione dei 22 loculi cimiteriali fa presente 
che  il Bando prevede che n. 13 saranno una riservati agli occupanti provvisoriamente di altri loculi dati 
in concessione, n. 6 sanno messi a bando per tutti gli altri cittadini che hanno i requisiti e n. 3 resteranno 
nella disponibilità dell’ente al fine di accogliere provvisoriamente quelle salme che sono attualmente in 
altri loculi i cui parenti non dovessero  presentare la domanda e/o per avere la disponibilità per altre 
situazioni di emergenza. Conclude affermando che con la realizzazione dei nuovi loculi in ogni caso 
l’amministrazione libererà i loculi avuti in disponibilità per l’emergenza. In riferimento poi alla strada 
che da via Canneto va a via Cortenisi   comunica che sono stati già presi contatti con il responsabile della 
Comunità Montana e che una squadra di operai ha già iniziato a sistemare la cunetta e picchettare la 
relativa strada. 
 
L’assessore Pastore in riferimento al muro di cui alla strada provinciale che da San Mango va a 
Castiglione del Genovesi evidenzia che anche l’Amministrazione Comunale ha più volte sollecitato sia 
con note scritte che verbalmente ai funzionari della Provincia la necessità e l’urgenza di effettuare tale 
intervento , l’amministrazione provinciale ha assicurato che l’intervento  è stato programmato e che lo 
stesso sarà realizzato non appena avrà i fondi disponibili. In riferimento poi ai lavori in via Cortenisi 
comunica che per problematiche di natura tecnica insorte tra il Direttore dei Lavori e la Ditta gli stessi 



sono stati sospesi ma che a breve riprenderanno. Per quanto riguarda la manutenzione dell’impianto 
presso la scuola comunica che è la ditta che si occupa della manutenzione dell’impianto da contratto ma 
che in ogni caso il funzionamento dell’impianto è stato illustrato anche agli insegnanti e agli operatori. 
Il Sindaco in riferimento alla muro di cui alla strada Provinciale ribadisce che la problematica è nota 
all’Amministrazione che ha scritto, contattato e sollecitato la Provincia ad intervenire e che pertanto si è 
in attesa dell’intervento da parte dell’Ente proprietario della strada legittimato ad intervenire sul tratto di 
sua proprietà anche in riferimento ai tipo di intervento che dovrà essere realizzato rispetto al quale 
operatori Provinciali hanno già effettuato diversi soprallughi. Per quanto riguarda il segnale apposto in 
curva fa presente che lo stesso indica una strettoia e pertanto un restringimento della carreggiata a causa 
di un problema che si è verificato sulla strada per una caditoia dissestata che dovrà essere sistemata. Per 
quanto riguarda i libri comunica che l’ente non ha una biblioteca comunale, detti testi sono stati donati 
gratuitamente all’Ente che avendone avuto l’opportunità con il riuso li ha acquisiti totalmente senza poter 
operare preventivamente una scelta rispetto alle diverse tipologie di interesse. Successivamente i testi 
acquisiti sono stati visionati e separati, quelli di maggiore interesse sono stati posizionati nell’armadio di 
ferro   nel corridoio al primo piano,  quelli di ridotto interesse sono stati posizionati nelle scatole e altri 
ancora sono al secondo piano in attesa di essere portati a scuola per essere utilizzati dagli alunni della 
scuola elementare e materna. Ricorda anche lui   che in passato è stato instituito un Centro studi “ F. 
Spirito” ma si riserva di approfondire la vicenda.  
Per quanto riguarda i consumi relativi alla scuola a seguito dei lavori di efficientamento energetico 
evidenzia che gli stessi potranno essere stimati solo dopo tre/quattro anni e che in ogni caso la valenza 
del progetto è stata di natura ecologica e non solo di risparmio energetico. In ogni caso ricorda che i 
consumi energetici si sono incrementati dal momento che la scuola oggi utilizza le LIM invece che le 
lavagne classiche e pertanto anche se ci fosse un consumo equivalente o poco maggiore lo stesso riguarda 
energia verde e migliori servizi per i nostri bambini.  Per quanto riguarda poi l’impianto di riscaldamento 
ribadisce che la manutenzione dello stesso è a carico della Ditta che ha effettuato i lavori, ma fa presente 
che il funzionamento piuttosto semplice è stato illustrato agli insegnanti, agli operatori scolastici, 
all’operaio comunale Galdi e che lui stesso più volte ha provveduto ad intervenire sul sistema di 
regolazione.  
 
Il Sindaco preso atto che non ci sono altri interventi sottopone ai voti l’argomento posto all’ordine del 
giorno, dando atto che alla seduta del 31 luglio i consiglieri Pastore, Ronga, Plaitano erano assenti.  
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

VISTI i verbali della seduta consiliare del 31 LUGLIO  2017 nn. 21,22,23 e 24. 
 
VISTO che i succitati verbali sono stati trascritti e sono depositati agli atti; 
 
RITENUTO di non aver nulla da eccepire riguardo alla loro corrispondenza alle decisioni adottate  
 
VISTO il parere di regolarità tecnica del responsabile del servizio interessato espresso sulla proposta di 
deliberazione ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs 267/2000; 
 
DATO ATTO che il presente provvedimento non comporta impegni di spesa o diminuzione di entrata e 
non è pertanto dovuto il parere di regolarità contabile in quanto non comporta riflessi diretti o indiretti 
sulla situazione economica finanziaria o sul patrimonio dell’Ente ai sensi dell’art. 49 D.Lgs n. 267/2000 
così come modificato dalla Legge n. 213/2012. 
 
Con la seguente votazione resa nei modi e termini di legge 



 
Presenti n. 6         Assenti n. 1 ( Ghiurmino) 
 
Con Voti Favorevoli n. 3  Astenuti n.3 (  Pastore, Ronga, Plaitano )  Contrari n.= 
 
 

DELIBERA 
 

 
Per le motivazioni innanzi dette, di approvare i verbali della seduta del 31 luglio 2017 nn. 21,22,23 e 
24. 
Di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134,4°comma del d.Lgs 
267/2000. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

COMUNE DI SAN MANGO PIEMONTE 
Provincia di Salerno 

PARERE DI REGOLARITA’ 
(ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs 267/2000) 

 
 
Oggetto della proposta: APPROVAZIONE VERBALI SEDUTA PRECEDENTE. 

 
PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA  

VISTO con parere favorevole 

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

Lì, 25.09.2017        IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
 
          dott.ssa Luisa Gallo 

 

 

PARERE DI REGOLARITA’  CONTABILE  

VISTO  
 
Il presente provvedimento non comporta impegni di spesa o diminuzione di entrata e non è pertanto 
dovuto il parere di regolarità contabile in quanto non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione 
economica finanziaria o sul patrimonio dell’Ente ai sensi dell’art. 49 D.Lgs n. 267/2000 così come 
modificato dalla Legge n. 213/2012. 
 
 
 
Lì, 25.09.2017       IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
 
                         rag. Agnese Russo 

 
 
 
 
 
 



Il presente verbale, salva l’ulteriore lettura e sua definitiva approvazione nella prossima seduta, viene 
così sottoscritto: 
 

IL SINDACO IL SEGRETARIO COMUNALE 

f.to avv. Alessandro Rizzo f.to dott.ssa Luisa Gallo 

 
___________________________________________________________________________________ 

 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 
 

Si attesta che copia di questa deliberazione del Consiglio Comunale è pubblicata sul sito web del 
Comune – albo pretorio on line – il giorno 13.10.2017 per rimanervi quindici giorni consecutivi (art. 
124, c. 1 del T.U. 18.08.2000 n. 267 – art. 32 c. 5 Legge 18.06.2000, n. 69) 

 
Lì, 13.10.2017 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 f.to dott.ssa Luisa Gallo 

  
___________________________________________________________________________________ 

 

E’ copia conforme all’originale 
 

Lì, 13.10.2017 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 dott.ssa Luisa Gallo 

 
___________________________________________________________________________________ 

 

Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, 
ATTESTA 

 
Che la presente deliberazione: 
(_x_) è stata dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4 del T.U. 18.08.2000 n. 267), 
 
(__) è divenuta esecutiva il giorno ___________________ decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 
134, c. 4 del T.U. 18.08.2000 n. 267). 
 
 

Lì, 13.10.2017 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 f.to dott.ssa Luisa Gallo 

 
___________________________________________________________________________________ 
 
 
 
 


